

优化养老服务体系建设

推广嵌入式养老模式

马改蓉

2016年国务院办公厅印发《关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的若干意见》（以下简称《意见》）以来，全市养老机构发展迅速，出现了多种形式的养老服务模式，较好地满足了各群体的养老需求。其中，嵌入式养老服务作为新兴的养老服务模式，得到了各级养老事业主管部门的认可。

一、嵌入式养老模式具备诸多优势，符合未来养老服务发展方向

《意见》提出，“鼓励建设小型社区养老院，满足老年人就近养老需求，方便亲属照护探视”，这对推进嵌入式养老模式提供了重要指导。嵌入式养老模式是机构养老、社区养老和家庭养老的整合与补充，针对生活半自理、轻度失智失能老人在家门口养老的模式。民政部门积极探索嵌入式养老模式，紧扣老年人需求，相继建成大同北路19号、兴华路7号等6处社区嵌入式养老机构，由政府无偿提供房屋资源，以公建民营、民办公助等方式，实施品牌化、连锁化运营，为就近社区的失能半失能、术后康复期、长期慢性病老人提供短期托养、日间托养、文娱活动、助餐助浴、医疗康复、精神慰藉等服务项目，日均服务老年人达到70人次以上，为实现失智老人不出社区享受专业照护，减轻家庭负担，解放家庭劳动力，探索出了一条崭新路径。嵌入式养老模式的主要特点：

（一）满足老人情感需要。嵌入式养老模式中的养老服务中心一般设立于社区内部或社区附近，“养老不离家”，就近养老方便老人经常回家看看，满足了老年人对家庭的依恋，同时，也方便子女们在工作之

余回来看望父母，给予老年人亲情的温暖和心灵的慰藉。

(二) 周边辐射效应强。这种嵌入式养老机构可以为社区周边一些生活半自理、轻度失智失能老人提供“全天候”护理照料，并通过日托、助餐等方式，辐射到社区其他有需要的老年人群体，能够满足老年人就近养老的需求，让老年人在不离开熟悉的社区环境与人际关系的同时得到有效的护理照料。

(三) 经营方式简单，可复制性强。这种机构大多规模较小，灵活性高，可依附社区闲置、存量设施建造或改建而成，对位置要求低，易布点且对社区日常生活影响弱；准入门槛较低，运营机构所需承担的风险小。管理相对简单，管理难度和运营要求都相应降低，可复制性强，易推广，比较容易形成遍地开花的局面。

(四) 资源整合程度高。嵌入式养老可最大程度地整合周边资源，融合社区、居家和机构三种养老形式的资源，统筹社区房屋、财政补贴、人力、医疗资源等资源，降低成本，丰富服务，形成独特的资源优势。

二、存在的问题和困难

(一) 传统养老观念的阻碍。实现三代同堂共享天伦之乐，仍然是当代老年人的养老梦想。嵌入式养老机构虽然有着离家近的优势，不同于传统养老院，但由于人们对嵌入式养老模式了解较少，接受起来依然有一定困难。

(二) 社会资本参与度较低。嵌入式养老在推进过程中，还是以政府唱主角，“公建公办”或“公建民营”，社会资本因处于缺少话语权的配角地位，导致其参与积极性不高，难以成为发展养老服务的主体。这种方式受政府财政资金所限，使得这种模式难以大范围推广。

(三) 规模效应相对较低。受社区规模限制、社区老年人数限制、社区用地限制、建设资金限制等，嵌入式养护中心常常规模较小，收入有限，规模效应难以发挥。此外，在配套养老服务设施不够完善的社区，“嵌入式”养护机构仍需新建部分养老设施，增加了建设成本。

(四) 缺少政策、资金支持。虽然国家、山东省均在“十三五养老事业发展规划”中，均明确鼓励发展嵌入式养老，但缺少对“嵌入式”养老这一模式具体政策的支持。具体表现在：在政策优惠方面，对加大“嵌入式”养老模式的养老企业融资、用地等优惠政策少；在养老规划上，现有的城建、功能规划对“嵌入式”养老规模考虑较少。因此细化政策、资金支持，并确保落实到位，仍需要一段时日。

三、相关建议

(一) 加大宣传力度，营造嵌入式养老发展的软环境。应通过各种媒体，加大对嵌入式养老模式的宣传力度，提高社会各界对嵌入式养老的理解和认同，完善嵌入式养老发展的软环境。让人们了解嵌入式养老机构不同于传统养老院，有着离家近、既能享受良好的养老服务，又不脱离家庭环境乐享天伦之乐的优势。要发挥街道、社区的作用，统筹辖区资源，在街道、社区和企业之间，建立一套分工明确、协调合作的分工协作机制，做通阻碍嵌入式养老机构入驻小区的居民的思想工作，为嵌入式养老机构发展营造良好的社会环境。

(二) 加大支持力度，出台鼓励嵌入式养老发展的相关政策。政府应发挥主导和引领作用，将嵌入式养老纳入全区养老事业发展的方向，在政策、资金上予以重点扶持。协调落实供嵌入式机构的场地资源，提供免费使用，降低运营成本，解决养老床位和社区养老服务总量不足的问题。融入活动中心、日间照料、医养结合等功能，推动社区卫生服务中心（站）等老年医疗卫生服务资源下沉到居民社区，并积极支持具有医疗、护理资质的社会机构参与社区养老服务，将部分符合要求的养老医疗护理纳入医保范围。

(三) 提高社会资本参与度，利用多方力量助推嵌入式养老模式。嵌入式养老在推进过程中，克服政府唱主角，“公建公办”或“公建民营”，社会资本因处于缺少话语权的配角地位的现状，制定各项鼓励、支持、奖励政策，提高社会资本参与的积极性，逐渐使其成为发展养老服务业

的主体，从而使得嵌入式养老这种模式大范围推广。可扩大政府采购以及引进市场力量来增加养老服务资源供给，推进我区养老体系多元化发展。

(四) 加强对嵌入式养老服务机构的监管。要加强对嵌入式养老服务机构的日常监管和考核，明确考核目标和服务要求，并将考核结果作为兑现政府财政补贴和决定是否继续合作的依据，督促相关机构不断提升服务水平。

(五) 创新养老服务供给体系，促进养老服务规范化、制度化。研究制定嵌入式养老服务设施建设的相关管理办法，明确准入资格、功能设置、服务标准、政策扶持等内容，为社区老年人提供日托、全托、助餐、助浴、康复、护理等规范化、程序化养老服务。在上海，社区嵌入式养老服务渐成主流，到 2020 年要全面建成涵盖养老服务供给、服务保障、政策支撑、需求评估、行业监管“五位一体”的社会养老服务体系。建议参照上海，制定出台老年照护的评估及服务管理办法，实现照护服务与老年人照护需求合理匹配，促进养老服务资源的公平有效配置，让不同的人群都能够享受到优质的养老服务。